
Natančnejša aproksimacija funkcije
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Dinamična vizualizacija na https://ggbm.at/rnn2bknq
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Taylorjeva formula
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Taylorjevi polinomi nekaterih elementarnih funkcij
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Primer
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Odvodi funkcije več spremenljivk
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Pomen parcialnega odvoda
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Gradient funkcije dveh spremenljivk
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Primera

f(x , y) = x2 + 3xy2 + y + x f(x , y) = arctan x
y

fx(x , y) = 2x + 3y2 + 1 fx(x , y) = y
x2+y2

fy(x , y) = 6xy + 1 fy(x , y) = −x
x2+y2

∇f(x , y) = (fx(x , y), fy(x , y)) ∇f(x , y) = (fx(x , y), fy(x , y))

∇f(x , y) = (2x + 3y2 + 1,6xy + 1) ∇f(x , y) = 1
x2+y2 (y ,−x)

npr. ∇f(1,−1) = (6,−5) npr. ∇f(1,2) = ( 2
5 ,
−1
5 )
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Parcialni odvodi funkcije več spremenljivk
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Primer

f(x , y , z) = x2 + y2 + z2

fx(x , y , z) = 2x

fy(x , y , z) = 2y

fz(x , y , z) = 2z

∇f(x , y , z) = (fx(x , y , z), fy(x , y , z), fz(x , y , z))

∇f(x , y , z) = (2x ,2y ,2z)

npr. ∇f(1,1,1) = (2,2,2)
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Primeri
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Linearna aproksimacija funkcije dveh (ali več) spremenljivk

Imejmo funkcijo f(x , y), ki jo poznamo v točki (x0, y0). Če v tej točki poznamo tudi
oba parcialna odvoda fx(x0, y0) in fy(x0, y0), potem lahko (dovolj lepo) funkcijo
aproksimiramo v okolici točke (x0, y0). Formula je podobna kot pri funkciji ene
spremenljivke

f(x , y) .
= f(x0, y0) + fx(x0, y0)(x − x0) + fy(x0, y0)(y − y0)

Primer

S pomočjo linearnega približka izračunajmo 2.1 ⋅ 3.82.

f(x , y) = x ⋅ y2 f(2,4) = 32

fx(x , y) = y2 fx(2,4) = 16

fy(x , y) = 2xy fy(2,4) = 16

f(2.1,3.8) .
= 32 + 16(2.1 − 2) + 16(3.8 − 4) = 30.4

Točen rezultat je 30.324.

Geometrijski pomen linearnega približka

Vrednost aproksimiramo z vrednostjo na tangentni ravnini.
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Verižno pravilo
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Verižno pravilo - garfično
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Primer (podoben kot prejšnji)

Za x(t) = cos t , y(t) = sin t in f(x , y) = x2 − y2

izračunamo

g(t) = f(x(t), y(t))

= cos2 t − sin2 t

= cos(2t)

Če zapišemo (x(t), y(t),g(t)), oziroma
(cos t , sin t , cos(2t)), nam to predstavlja ‘zvito’
krožnico na sedlu. Preslikava

t z→ (cos t , sin t , cos(2t))

preslika interval [0,2π] v ‘zvito’ krožnico na sedlu v 3-dimenzionalnem prostoru.

Odvod funkcije g(t) = cos(2t) lahko izračunamo direktno g′(t) = −2 sin(2t) ali z
uporabo verižnega pravila

g′(t) = fx ⋅ x ′ + fy ⋅ y ′ = 2x ⋅ x ′ − 2y ⋅ y ′ = 2 cos t ⋅ (− sin t) − 2 sin t ⋅ cos t = −2 sin(2t)

Kaj pomeni g′(t)? Funkcija g(t) predstavlja z-komponento ‘gibanja po zviti krožnici’
v prostoru. g′(t) torej pove, ali gremo gor ali gremo dol, ko se t malo poveča.
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